

人工智能赋能家校社协同 北京：着力推动“身心健康二十条”落地见效

■人民网记者 李依环

智能炒菜设备制作的菜品入选“校园食堂十大受欢迎菜品”；通过智能平台，家长可以随时查看孩子BMI趋势、运动强度及膳食建议，实时接收家庭训练计划、社区体育场馆情况，形成“15分钟健康生活圈”……19日，北京市教委在北京市育英学校组织召开现场会，聚焦“身心健康二十条”落地，围绕人工智能赋能、家校社协同推动学生身心健康等话题，开展现场调研和交流展示。

在参观调研环节，与会人员走进学生智慧食堂，了解食

品安全全链条智能化风险防控措施，以及家长点餐系统、健康分析系统和智能加工设备运行情况，还走进操场察看学生智慧体育系统演示。

近年来，育英学校在海淀区率先启动阳光跑计划，以人工智能为核心引擎打造“区域统筹一校企协同一场景贯通”的智慧体育新模式，研发“桃小健”智能体，实现对学生运动轨迹、体质变化、膳食结构等身心健康情况的实时记录。通过智能平台，育英家长可以随时查看孩子的BMI趋势、运动强度及膳食建议，实时接收家庭训练计划、社区体育场馆情况，形

成“15分钟健康生活圈”。

“体育已经从‘学校任务’转变为‘全社会共识’，通过数据共享，家长从‘旁观者’变为‘参与者’，社区从‘资源提供者’升级为‘健康合伙人’，家校社三方合力，‘健康第一’理念更加深入人心。”育英学校体育教师王作舟说。

据介绍，在北京，“人工智能+饮食+锻炼”集成式推进机制的综合效能正在逐渐凸显，育英学校正是生动缩影。2024年以来，北京市以营养膳食、身心健康为突破口，探索人工智能赋能身心健康、五育融合，先后出台教育领域人工智能应用工作

方案、推进中小学人工智能教育工作方案，中小学食堂管理办法、校外供餐管理办法，“体育八条”“身心健康二十条”等务实管用的政策措施，努力通过创造性工作与整合集成，将系列有效措施更加系统化地转化成为每一位孩子身上的实际获得，促进学生身心健康发展。

北京市委教育工委副书记、市教委主任李奕表示，下一步，市教委将着力推动“身心健康二十条”落地实施。着眼学生成长发育需求，强化营养膳食和身心健康联动。构建“大健康”联动体系，打通智慧食堂营养数据与智慧体育运动数

据，形成“膳食分析—运动处方—健康预警”闭环，为学生定制个性化成长方案。

李奕同时表示，北京市教委还将以营养膳食、身心健康为突破口，构建新型家校社协同育人共同体。市级层面将加强顶层设计与技术规范指引，区级层面要依托智慧平台同步学生运动与营养数据，引导家长参与科学膳食管理与运动习惯培养。积极探索依托“京小宝”“京小健”等智能体，与相关企业合作，探索打造“家庭养育师”“家庭健身房”等等，真正实现家校社协同育人，积极培育新的教育消费增长点。(修初怡对本文亦有贡献)

师说

创新趣味国史教育 丰富充实研学旅行

■欧建雍

研学旅行作为一种将教育与实践相结合的活动形式，近年来在我国得到了广泛的推广。其初衷是让学生通过实地体验，拓宽视野、增长知识、培养实践能力。然而，在实际开展过程中，部分研学活动出现了过度娱乐化的倾向，偏离了教育的本质目标。国史教育作为爱国主义教育和立德树人的重要内容，具有深厚的教育价值。如何以有趣的国史教育方式融入研学活动，取代过度娱乐化现象，成为当前研学教育领域需要深入探讨的问题。

通过国史研学教育，学生们可以在国史教育研学基地实地体验，深刻感受到革命先辈们为国家和民族的解放事业所作出的巨大牺牲。如组织者围绕特定的历史时期或事件，设计了一系列富有趣味性的活动，以角色扮演的方式重现历史场景，让学生分别扮演历史

人物，通过模拟历史事件的发展过程，深入理解历史背景、人物动机和事件的影响；或设置历史谜题闯关游戏，学生需要通过参观博物馆、历史遗迹等场所，寻找线索解开谜题，在这个过程中学习国史知识。

国史研学教育既能通过对历史事件和人物的讲解，引导学生正确看待历史，汲取历史经验教训。还可以借助现代科技手段，利用虚拟现实(VR)和增强现实(AR)技术，让学生仿佛置身于历史现场，身临其境地感受历史氛围。

国史研学教育不仅注重历史知识的传授，还通过各种实践活动提升学生的综合素养。在以国史为主题的互动游戏中，学生通过协作完成各种任务，锻炼了沟通能力和团队合作精神。同时，实地观察、资料收集与分析等活动，也培养了学生的观察能力、分析问题和解决问题的能力。

笔者就学校研学活动进

行了多方走访，有趣有效的国史教育研学成为共同的期望。学生希望在研学活动中能够有更多自由探索的时间，能够亲身体验历史文化，他们希望活动不仅有趣，还能够与课堂知识相结合，帮助他们更好地理解历史；家长期望国史教育研学活动能够在培养学生历史兴趣的同时，提高学生的综合素质，如团队协作能力、沟通能力等；教师期望通过有趣的国史教育研学活动，能够丰富教学资源，为课堂教学提供更多素材。

各级教育部门应高度重视国史教育进校园活动，通过多种渠道加强对趣味国史教育重要性的宣传，提高家长和教师对研学活动教育本质的认识。学校通过举办专题培训和研讨会，让家长和教师深入了解趣味国史教育的意义和理念、方法和效果，引导他们积极支持和参与到相关活动中来。同时，学校和教育机构可以通过

举办家长开放日、成果展示会等活动，向家长展示趣味国史教育的实践成果，增强家长对这种教育方式的认同感。

加强合作，拓宽国史教育资源渠道。加强与社会各界的合作，如与中国国史学会、各地国史研究机构社会组织、历史博物馆、文化企业等建立长期合作关系，争取更多的资料、场馆、道具等资源支持。同时，利用互联网资源，开发线上虚拟研学场景，降低资源获取成本。

建设国史教育研学基地，打造研学精品路线。与权威国史研究机构合作，建设国史教育研学基地，邀请中小学校与红色文化教育基地等场馆共同打造研学精品路线和精品课程，结合各研学基地的特点特质，以及所在地区的重大历史事件、重要历史人物等有机融入各类课程教育，发挥铸魂育人功能。组建专业的研学路线设计团队，成员包括历史教育

专家、红色教育专家、国学文化教育专家、心理学家等，共同设计科学合理、趣味性强的国史教育研学活动路线方案。

利用现代科技手段，打造沉浸式的国史教育体验场景。在国史教育研学基地、历史遗址或博物馆等场馆内，通过光影技术、音效模拟、AI智能等，再现历史场景，让学生仿佛穿越时空，亲身感受历史的氛围。

结合学生兴趣，开发趣味研学课程。结合不同年龄段学生的认知水平和兴趣特点，开发一套系统的趣味国史教育研学课程体系。课程内容可以涵盖历史故事、文化习俗、艺术创作等多个方面，通过多样化的课程形式，以手工制作、戏剧表演、实地考察等方式体验，让学生在玩中学、学中玩。

构建线上线下方式，建立互动式学习平台。搭建线上线下相结合的互动式学习平台，为学生提供交流和分享的空间。在线上平台，学生可以发布自己的学习成果、历史见解，与其他同学进行互动讨论；在线下，组织小组讨论、专家讲座等活动，让学生与教师、专家进行面对面地交流。

强化培训，加强国史研学教育师资力量。加大对教师的国史知识和研学指导能力的培训力度，开展针对国史教育研学活动的师资培训项目，邀请历史专家对教师进行系统培训提升教师的国史知识水平、活动组织能力和引导技巧。同时，鼓励教师开展教学研究和实践探索，不断提升自身素质，鼓励教师之间的交流与分享，共同提高教学质量。(作者系广西社会道德文化研究会会长)

浙江武义： 学习科普知识 了解生物多样性

5月21日，浙江省金华市武义县壶山小学的老师带领学生在本校的昆虫博物馆参观，了解生物多样性的科普知识。图为老师向学生们讲解昆虫标本。

人民图片

